МЕНЕДЖМЕНТ РАБОТЫ С ИНОСТРАННЫМИ СТУДЕНТАМИ В БЕЛОРУССКИХ ВУЗАХ

Студент – (от лат. Studens – усердно работающий, занимающийся) это учащийся высшего, в некоторых странах (США, Великобритания) и среднего учебного заведения. В Древнем Риме и в Средние века студентами называли любых лиц, занятых процессом познания. С XII века понятие «студент» стало употребляться для обозначения обучающихся (первоначально и преподающих) в них лиц; после введения учёных званий для преподавателей (магистр, профессор и др.) — только учащихся.

Менеджмент работы со студентами сегодня становится важным направлением стратегического развития страны. Так как студенческая молодежь — это образ формирующегося будущего. Имидж современного студента включает такие критерии, как всестороннее развитие, интерес к получаемой специальности, коммуникабельность, ответственность, патриотизм и активная гражданская позиция (2).

Главными позициями образа современных студентов являются разнообразные социальные характеристики: возраст студентов (составляет около 18-27 лет), семейное положение (имеющие семью или нет), социальный статус родителей студента, достаток, уровень доуниверситетского образования, гендерный аспект, гражданство и др.

Иностранные студенты — это представители зарубежных стран, с которыми существуют партнерские отношения Республики Беларусь, осуществляется международное сотрудничество. В Республике Беларусь наметилась тенденция увеличения в университетах страны иностранных студентов. Иностранные студенты рассматриваются как потенциальные партнеры нашего государства в разных сферах (1).

Студенты, обучающиеся в нашей стране, могут рассматриваться как потенциальные партнеры нашего государства в разных сферах. Поэтому важно, чтобы они не только получали специальность, но и знакомились с нашими культурными особенностями и осваивали пути сотрудничества и

кросскультурной коммуникации параллельно с обучением. Такой опыт уже есть в российских вузах. Кроме того, существуют сложности адаптации иностранных студентов в студенческую среду. Трудности освоения русского языка связаны и с тем, что иностранные студенты дистанцируются от белорусских студентов. Проявляет себя и значительная разница менталитетов азиатских студентов.

На сегодняшний день в БГУКИ обучается 280 иностранных студентов, среди которых 200 студентов из Китая, 31 из Туркменистана, России, Украины, Латвии, Литвы, Армении, Азербайджана и др. Студентами ФК и СКД в марте 2012 года был создан проект «Russian club», деятельность направлена на формирование дружеских межкультурных которого отношений среди студентов из разных стран в БГУКИ. Целью клуба является изучение другой, не родной культуры белорусскими студентами с её носителями в неформальной обстановке, а также помощь в адаптации студентов, приехавших на территорию Республики Беларусь и получающих Целями деятельности образование БГУКИ. клуба являются практики с представителями коммуникационные другой культуры, формирование культуры понимания чужой культуры, преодоление барьеров при общении с иностранцами.

Проблема менеджмента работы с иностранными студентами имеет много направлений, среди которых должны присутствовать в качестве приоритетных систематизация опыта работы с иностранными студентами разных университетов, методические разработки. Опыт менеджмента работы с иностранными студентами должен опираться на основные идеологии государства и приобретать принципы развития международной работы нашего государства, содержать в себе традиции белорусского культурного стереотипа и национальной традиции других народов. В качестве предлагаемы рекомендаций можно предложить следующие направления по менеджменту их инкультурации и социальных адаптации:

□ введение образовательных спецкурсов по кросскультурной коммуникации и основам русской и белорусской культур, со сдачей

соответственных экзаменов и получением сертификата (возможно включив
это в стоимость обучения для иностранных студентов),
□ разработка комплексной системы воспитательных мероприятий
по социальной адаптации иностранных студентов в студенческую среду,
план создания и публикации методических рекомендаций по
работе с иностранными студентами для работников общежитий по каждой
стране, из которой прибывают иностранные студенты,
подключить к этой работе белорусских студентов, обучающихся
по профилю международной деятельности (менеджмент международных
культурных связей).

^{1.} Карнажицкая, Т.В. Штрихи к портрету современного студенчества / Т.В.Карнажицкая // Беларуская думка. – 2004. – № 3. – С. 43–48.

^{2.} Яскевич, Я.С. Идеология белорусского государства и молодежная полтика: стратегические приоритеты и ценности / Я.Д. Яскевич. — Мн. : БГЭУ. –2005. – С. 35.